

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَنْ اَبِي بَكْرٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ
عَنْ اَبِي بَكْرٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ

روزنامہ

بیمار جمعہ

نی پریس ایجنسی (پرائیویٹ) لٹڈ
انٹرنیشنل پریس

۱۵ جنوری ۱۹۶۱ء

الفضل

جلد ۱۵ نمبر ۲۲ نوبت نمبر ۲۹، نومبر ۱۹۶۱ء نمبر ۲۶

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاؤہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

شترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب

۲۳ نومبر بوقت سونے بجے صبح

کل حضور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ کل بھی حضور بعد نماز عصر تھوڑی دیر کے لئے باغ میں سیر کی غرض سے تشریف لے گئے۔

احباب کرام الترام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ دعا علیہ عطا کرے۔ آمین اللہم آمین

ملایا اور سنگاپور کے الحاق کے بارے میں مجھوتہ ہو گیا

برطانیہ اور ملایا کے وڈرائے اعظم کے درمیان تین روزہ مذاکرات کے بعد سرکاری اعلان

لندن ۲۳ نومبر۔ ملایا اور سنگاپور کے الحاق کے بارے میں برطانیہ اور حکومت ملایا کے درمیان سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ اس امر کا اعلان برطانوی وزیر اعظم مسٹر میکملن اور ملایا کے وزیر اعظم تنکو عبد الرحمن کے درمیان سرد روز بتا جیت کے بعد ایک مشترکہ اعلان میں کیا گیا ہے۔ اعلان میں کہا گیا ہے۔ کہ سمجھوتے کی رو سے سنگاپور میں برطانیہ کے فوجی اڈے برقرار رہیں گے۔ اعلان میں مزید

وئی تنی بند کا افتتاح۔ اپریل سے پانی کی سپلائی شروع ہو جائیگی

کوئٹہ اور نواحی علاقوں کو آب ضرورت کے مطابق پانی ملنے لگے گا۔

کوئٹہ ۲۳ نومبر۔ صدر ایب نے کل کوئٹہ کے قریب دلی نگی بند کا افتتاح کرتے ہوئے کہا۔ کہ اس منصوبہ کی تکمیل سے کوئٹہ اور نواحی علاقہ کے لئے ترقی کی راہ عوار ہوگی ہے۔ اور اب کوئٹہ اور نواحی علاقوں کی آبادی کو ضرورت کے مطابق پینے اور آب پاشی کے لئے پانی مل سکے گا۔ آپ نے فوجی انجینئرز کے کام کی تعریف کی۔ جنہوں نے اس منصوبہ کو آنتہائی کم مدت میں اور کم سے کم خرچ کے ساتھ مکمل کیا ہے۔

اس بند کی تکمیل سے بارش سیلاب اور دھبھلنے والی برف سے ایک کروڑ اسی لاکھ مکعب فٹ پانی

کھاسے کہ برطانیہ اور ملایا کے وڈرائے اعظم اس پر متفق ہیں کہ ملایا اور سنگاپور شمالی جزیرے کے زیر حفاظت علاقے اور بعض دیگر ملحقہ علاقوں کا باہم الحاق کر کے البلیا کے نام سے ایک فیڈریشن بنا بہتر ہے۔

سات لاکھ میں ملایا کے وزیر اعظم جناب تنکو عبد الرحمن نے کہا میں برطانوی حکومت کے ساتھ ایسی بات چیت سے خوش ہوں جو عظیم تر ملایا سے متعلق سمجھوتے کا اس سارے علاقہ کے لوگوں کی بھلائی اور خوشحالی پر بہت اچھا اثر ڈھے گا۔

شاہ محمود بوشن کے ہسپتال میں داخل ہو گئے

۲۳ نومبر کو ریڈیول ایک اطلاع میں بتایا گیا ہے کہ شاہ محمود کو علاج کے لئے بذریعہ طیارہ امریکی بیچھا دیا گیا ہے۔ جہاں وہ بوشن کے ہسپتال میں داخل ہو گئے ہیں۔ ریڈیو نے بتایا کہ شاہ محمود کے بھائی دل احمد امیر فیصل اپنے بھائی کی غیر حاضری کے دوران شاہ کے خزانے کو احتیاج دیں گے۔ آپ نے سوڈی عرب کے قائم مقام سربراہ کی حیثیت سے اپنے خزانے کو سنبھال لئے ہیں۔

بیرت ۲۳ نومبر کو بلین نے اپنی آمدی ۸ ارب ماگروہ منائی۔ اس موقع پر بریت میں ایک زبردست فوجی پریڈ ہوئی۔

جامعہ احمدیہ میں

ایک اہم مجلس مذاکرہ

انشاء اللہ العزیز مورخہ ۲ نومبر بروز ہفتہ شام کے سواچھ بیچے جامعہ احمدیہ کے ڈیل میں احمدی آستانہ اور طلباء کی مخصوص ڈسٹریکٹ کے عنوان پر ایک اہم مجلس مذاکرہ منعقد ہو رہی ہے جس میں تعلیم الاسلام ڈی سکول تعلیم الاسلام کالج اور جامعہ احمدیہ کے آستانہ میں سے ایک ایک نمائندہ مقرر ہوئے ہیں۔ اس مجلس میں شمولیت فرما کر مستفیض ہوں گے۔ سکرٹری مجلس مذاکرہ خلیفہ

چودھویں ال پاکستان سائنس کانفرنس

لاہور ۲۳ نومبر۔ اعلان کیا گیا ہے کہ چودھویں آل پاکستان سائنس کانفرنس مارچ کے مہینے میں پشاور میں منعقد ہوگی جس میں غیر ملکی سائنسدان بھی شرکت ہوں گے۔

چین کے فوجی افسر نے بھارت میں پناہ لی

نئی دہلی ۲۳ نومبر۔ پریس ٹرسٹ آف انڈیا کی اطلاع کے مطابق چین کا ایک فوجی افسر تبت سے بھاگ آیا اور اس نے بھارت میں پناہ لی ہے۔

مکمل کر لیا ہے۔ یہ بند بوقت پورا اور ۸۰ فٹ اونچا ہے۔ جس کے روزوں طرقت ایک سو فٹ اونچا دیوار بنائی گئی ہے۔ بند کے طاس کا رقبہ ۱۰ مربع میل ہے۔ امید ہے اس بند سے کوئٹہ اور پشاور کے علاقہ میں مزید دس لاکھ ایکڑ برقی زمین آب پاشی ہو سکے گی۔

عشرہ وقف جدید

۳ دسمبر تا ۱۲ دسمبر عشرہ وقف جدید منایا جائے گا۔ جملہ اہل کرام صدر صاحبان و دیگر عہدہ داران جماعت انجیٹران و مسلمین وقف جدید کی خدمت میں گزارش ہے کہ اپنی اپنی جائعتوں میں اور مراکز کے ارد گرد جلسے کر کے لوگوں پر وقف جدید کی اہمیت واضح کریں۔ اور تقایم جات کی وصولی کی کوشش کریں جزاکم اللہ احسن الجزاء

(ناظم مال وقف جدید)

روزنامہ کے الفضل ریدہ
مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۹۷ء

اور بجائے زماں کی سانس سے ڈلتے بھی ہیں

ایک دینی مفت روزہ معاصر نے "پاکستان میں اسلام کی حفاظت کا مسئلہ" کے ذریعہ عنوان ایک طویل افتتاحیہ رقم کیا ہے۔ اس افتتاحیہ کا آغاز اس طرح کی گئی ہے:

"شاہد یہ عنوان آپ کو چونکا دے کہ پاکستان ایسے اسلامی ملک میں اسلام کو کونسا خطرہ پیش آ گیا کہ اس کی حفاظت کا مسئلہ اٹھ کھڑا ہوا۔ آپ کا یہ تعجب کچھ زیادہ، بیجا نہیں لیکن ذرا اپنے گرد پیش کا جائزہ لیجئے۔ اس وقت کی دہخیزوں کی نظر میں پاکستان (۱) پاکستان میں مسیحوں کی تعداد گواہ گشتہ ۶۰ برس میں ۲۳ گنا ہو گئی ہے۔ یہ اہتافہ میران ہے ان کے اسباب کی تحقیق کی جائے گی۔ دوزخ راہلہ مشرقا کسین کی تقریر پر ایک انفرنس میں

(۲) رپوہ۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین نے تحریک مجدد کے نئے سال کے آغاز کا اعلان فرما کر مختلف جماعت کو مالی قربانی پیش کرنے کا موقعہ عطا فرمایا ہے۔ تحریک مجدد کے ۲۸ ویں دفتر کا اعلان کرتے ہوئے صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے تیار کیا حضرت امیر المؤمنین نے اس مبارک تحریک میں گیارہ ہزار تین سو روپے کا وعدہ پیش فرمایا ہے۔ یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ رپوہ کے اعلان کے اجتماع انصار اللہ میں اعلان ہونے کے بعد چند گنتوں نے ہی مبلغ اٹھاسی ہزار ایک سو اکانے روپے (۹۱، ۸۸) کے وعدے پیش ہو گئے۔ اور یہ امر بھی ایک بار ثابت ہو گیا کہ جماعت احمدیہ کے سرخرو کی گھٹی میں قربانی کا جذبہ اور "اسلام" کی سر بندگی کی تڑپ کی ہوتی ہے۔

دیکھ لیاں تحریک مجددی قادیان (سکر) عیسائیت کی بے مختصریہ کہ اسلام کا عقیدہ توحید باطل ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم (نارکش بہن) جھوٹے تھے، اور قرآن خدا کی کتاب ہرگز نہیں، اب جو لوگ عیسائیت کو قبول کرتے ہیں خواہ وہ اچھوت ہوں۔ اور بعض بد بخت اور جاہل مسلمان وہ کسی اور بات کو نام یا نہ ان عقیدے میں تو بہر حال یہ جتنے ہوں گے کہ اسلام باطل نہیں ہے۔ ہر قادیانیت تو یہ نام ہے اس ایمان کا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مرزا غلام احمد صاحب کو اللہ تعالیٰ نے خلدت برت

عطا فرمائی ہے۔ اب کسی شخص کی تجاہت اس کے بغیر ممکن نہیں کہ مرزا صاحب کو نبی تسلیم کرے۔ جو لوگ مرزا صاحب کو نبی نہیں مانتے ان کا مذہب مردہ ہے۔ ظاہر ہے جو شخص قادیانیت کو قبول کرے گا۔ اس کے نزدیک حقہ نبوت کا حقیقی یہ ہوگا کہ آپ کے بعد نبی آ سکتے ہیں۔ اور جو لوگ مرزا صاحب کو نبی نہیں مانتے وہ "کافر" ہیں۔ غرض کوئی شخص عیسائیت سے یا قادیانیت سے الگ اپنی کو رسول تسلیم کرے وہ بد فروع الی اسلام کی حفاظت سے انکار کرے گا جن پر امت محمدیہ (علی صاحبہا الصلوٰۃ والتسلیمات) متحدہ اور متفق ہے۔ اور جب ہم یہ پڑھتے ہیں کہ عیسائی ۳۳ گنا بڑھ گئے۔ اور قادیانی لاکھوں روپے مسلمانوں کو مرزا غلام احمد صاحب کا اتنی بنانے کے لئے جمع کر رہے ہیں۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم یہ نہ جیلا اٹھیں کہ پاکستان میں اسلام کی حفاظت کا مسئلہ اٹھ کھڑا ہوا ہے اور جو لوگ پیسے دل سے اسلام کو اس کی اپنی صورت میں دیکھنے کے آرزو مند ہیں یہ مسئلہ انہیں دعوتِ فکر و عمل سے رہے۔

اس کے بعد معاصر نے عیسائیت کے فروغ کا جائزہ لیا ہے اور بتایا ہے کہ کس طرح عیسائیت کا رنگ مسلمانوں پر چڑھتا چلا جا رہا ہے۔ چنانچہ معاصر نے یہ لکھا ہے:

"غرض کالجوں، سرکاری دفاتر، وزارتوں، کچھروں، عدالتوں اور پڑھے لکھے طبقات کے ماحول میں خریجیت کا غم آنا قابو اور نمایاں ہے۔ کہ بے جا اسلام دین دکھائی بھی نہیں دیتا۔ ایک عام مسلمان اس سے کیا یہ اثر نہیں لے گا کہ ہمارے کارخانہ اور تعلیمی یا فتنہ طبقات نے اسلام کو عیسائیت میں زندگی خیر باد کہہ کر عیسائیت کو اور بھٹا چھوٹا بنا لیا ہے۔ اگر یہ تاثیر کچھ زیادہ ہے جا نہیں ہے۔ تو اس بات پر تعجب بھی کوئی وزنی بات نہیں۔ کہ رہا کچھ لوگوں نے عیسائیت کو عیسائیت دین و مذہب قبول کر لیا۔ جب تک عیسائیت ہمارے سکولوں، کالجوں، تھیٹروں، پارلیمنٹی، سینٹوں، کچھروں، عدالتوں اور انفرادی و اجتماعی زندگی کا حصہ بن گیا تو دین ہے۔ تب تک عیسائیت کو عیسائیت ہی کہیں عقیدہ فروغ حاصل ہونے کے مواقع یقیناً موجود ہیں گے۔ اور اس کا سدباب کئی

بھی طرح نہ ہو سکے گا۔"

محولوں اور اقتباسات میں اس وقت قادیانیت کا نام دسے کہ جو تصور پیش کیا گیا ہے۔ وہ سراسر غلط ہے۔ احمدیت درحقیقت دینی اسلام پیش کرنے کے جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوا اور جو کہ آپ نے اپنے ابراہیم حسنہ میں علماء دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اعمیوں میں اور غیر اعمیوں میں سوائے اس کے کوئی فرق نہیں ہے کہ اعمیوں نے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو وہ الامام المہدی اور مسیح موعود مان لیا ہے جس کے آنے کی خبر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت میں پھیلنے میں دی گئی ہے جو کہ تجویز اہل سنت نے اسلام کرے گا۔ اور آپ کی امت میں ہوگا آپ کے نمونہ کو از سر نو اپنے عمل میں زندہ کرے گا۔ اور تبلیغ و اشاعت اسلام کی ایسی بااثر چال چلگا کہ جس سے اسلام سب دنیاوی پر غالب ہو جائے گی ایسی ہی کی آد کا سب مسلمان انتظار کرتے ہیں۔ اس طرح احمدی مسلمانوں اور دوسرے مسلمانوں میں سوا اس کے کوئی فرق نہیں ہے کہ احمدیوں نے آنے والے کو مان لیا ہے اور وہ مردوں نے نہیں مانا۔ معاصر کا یہ کہنا کہ احمدیت اسلام سے کوئی الگ چیز ہے، الہدایت، غلط ہے۔ احمدیوں کی کتاب دینی قرآن کریم ہے جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اتاری۔ اور احمدی آپ کو آخری نبی اور خاتم النبیین مانتے ہیں۔ اور لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کو اپنا مکہ تسلیم کرتے ہیں۔ اس میں ذرا بھی کمی اور بیشی نہیں کرتے۔ یہ سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت سے جدا ہو۔ اگر آپ نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے تو وہ "امتی نبوت" کا دعویٰ ہے جس کے حاتم یعنی یہی ہیں کہ جو آپ کو مسلمان نہیں مانتا وہ امت محمدیہ سے خارج نہیں ہو جاتا۔ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صلی اللہ علیہ وسلم یا آپ کے کسی پیروں میں یہ نہیں کہا کہ مذہب اسلام مردہ ہے۔ بلکہ آپ نے اپنے دشمن کی پوٹ اور زبان میں سب سے پہلے یہ اعلان کیا ہے کہ "اسلام کا خدا زندہ خدا ہے۔ اسلام کا رسول حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ رسول ہیں جن کی رسالت قیامت تک قائم رہے گی۔ اور کہ اسلام کی کتاب قرآن مجید زندہ کتاب ہے جو قیامت تک ہدایت کے لئے کافی ہے۔ اس میں ایک حرف ایک نقطہ کی کوئی کمی نہیں ہو سکتی۔"

دھوکا بے قریب کاری ہے اور حقیقت کا انحصار ہے معاصر اپنے مقالے کے آخر میں لکھتا ہے:

"اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ کونسی تدبیر ہے جس کے برسنے کا آنے سے ہماری انفرادی اور اجتماعی زندگی عیسائیت کے شعرا اور رسوم و تمدنیہ سے پاک ہو جائیں اور ان کی جگہ وہ آداب و معاشرت اور تمدنی تمدن کا رفرقوت بن جائے۔ جو اسلام نے عین عطا کیا ہے۔"

اس سوال کا جواب کسی اور کے سامنے کیا ہے۔ اس سے قطع نظر ہمارے نزدیک اس کا صحیح جواب صرف یہ ہے کہ اس ملک میں تجدد ایمان کی ایک دروازہ ہر جہد طلب ہے جو خاصہ ہے۔ اور ہم اس لفظ کو بڑی ہی اہمیت سے استعمال کر رہے ہیں ہر اعتبار سے قاصد ہے۔ طریق نبوت سے ہم آہنگ ہو رہے ہیں ایسا ایسی جہد جو قلب کی دنیا بدل ڈالے۔ جو جنابت کا رخ پھیر دے جس سے ماحول بیکر تبدیل ہو جائے۔ اور جس کے نتیجہ میں دنیاوی زندگی اپنی حق ہو جائے کہ اس کے نشیب و فراز کی وقعت ہی ختم ہو جائے۔ اور لوگ آخرت کے شہنائی اور توالیوں میں جا سکیں۔ یہ کام جب بھی ہوا تو لوگوں سے ہوگا۔ جو اسلامی دعوت کے کام کو فرقی نہیں سمجھ کر کر سگے۔ جو مغیروں کی اتباع میں ما اسلئکہ علیہ من اجبر کو جہد دعوت بنا لیں گے۔ جو تجارت اور دعوت کے لئے تھنہا کو سمجھ کر اس میدان میں قدم رکھیں گے۔ اور جن کی زندگیوں میں پھرتا زندہ اور فعال اسلام ہوں گی۔ یہ عیارات نہیں گسے دل کی گہرائیوں سے نکلی ہوگی۔ اور دلوں میں حق کا تیرن کہ اتر جائے گی۔ ان کی محالست و محبت زندگیوں کا رخ بھرنے کا موثر ذریعہ ہوگی۔ یہ الفاظ کے گورکھ دھندلے سے پاک بیان کے حامل ہوں گے۔ اور ان میں سے جو کچھ صحیح بیان ہوں گے۔ ان کے سادہ الفاظ ادب و بلاغت سے مزین و آراستہ مقالات سے ہزاروں گنا زیادہ موثر ہوں گے۔ ہم معاصر سے سوال کرتے ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کو حاضر و ناظر جان کر تمہیں کہ آج اس طرح کا کام کو کونسی جماعت کر رہی ہے۔ وہ تجاہل عارفانہ کرے اس۔ اس کے جواب سے گریز نہیں کر سکتے۔ معاصر سے بھی بڑے بڑے سنے آج کھڑے یہ اعتراف کیا ہے کہ

"پنجاب میں اسلامی سیرت کا ٹھکانہ ہے اس جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا ہے فرقہ قادیانی کہتے ہیں"

زندگی تو یہ تو کی آرزو کرتے ہیں اور بجائے زماں کی سانس سے ڈلتے بھی ہیں

معاشرتی بے طینتانی کا اسلامی حل

انہ کے صاحبزادہ مرزا رفیق احمد صاحب ابن حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ

انسان چونکہ مدنی بطبع واقع ہوتا ہے لہذا معاشرہ سے الگ رہ کر ضروریات زندگی کو حاصل نہیں کر سکتا۔ اسے دوسرے انسانوں کے سہارے اور مدد کا محتاج ہونا پڑتا ہے۔ دنیا میں کوئی ایسا شخص نہیں جو خودی کو ملتا ہو کہ میں بیزورم سے انسانوں کی اعانت کے زندہ رہ سکتا ہوں۔ انسان کی حیثیت معاشرہ میں ہاتھ کا پانچ انگلیوں کی طرح ہے جب تک پانچ انگلیاں مل جائیں انسانی کائنات کی پیش رفتی حرکت میں نہیں آتی اور جس طرح کوئی انکا اپنی مستقل اور جداگانہ حیثیت نہیں رکھتی۔ جب تک اسے دوسری انگلیوں کا تعاون حاصل نہ ہو۔ اسی طرح معاشرہ کے افراد بھی تعاون دیکھنے سے کام کریں تو زندگی کی کاٹھی حرکت میں آتی ہے۔ ورنہ نہیں۔ ابن خلدون اپنے مقدمہ میں لکھتا ہے۔

”ملک قدرتی وجود ہے انسان کے لئے۔۔۔ کیونکہ انسانی بقا کا وجود بغیر اجتماع اور اختلاط اور تعاون کے ممکن نہیں تاکہ اپنی روزی حاصل کر سکے۔ اور اپنی ضروریات کو پورا کر سکے“ مقدمہ ابن خلدون ص ۱۸۱

پس انسان مجبور ہے۔ بلکہ اپنی طبیعت اور پیچھے کے اپنا پڑا دلچسپ باقی مخلوق کے درمیان ڈلے۔ لہذا وہ معاشرہ کی تاروں میں تاجم زینت، الجھا ہی رہے گا خواہ اسکے دولت اس کے عز، بڑو اتار اور اس کے سہارے زندگی آرام سے گزارنے دیں۔ یا طرح طرح کی جماعتی و سماجی اذیتوں میں آئے مبتلا کر دیں۔ اسی طرح معاشرہ اس کا خون چوستا رہے گا۔ وہ حسین بنے جائے نہ کچھ ماں کی بے لوث محبت سے دیکھے تھے وہ ریت کے ٹوڈوں کی طرح باوجود صحر کے جھلکوں میں پوسے۔ خاک ہو جائیں گے اور اگر وہ اپنی غیر معمولی صلاحیت اور قدرت کی معجزانہ نصرت سے غائب بھی ہو جائے تو اس کی مسلسل چوڑوں نے اس کے انسانی جذبات کو کچل دیا ہوگا۔ اب وہ سمندر کی ان بڑی چھٹیوں میں شمار ہوگا۔ جو چھٹی چھٹیوں کے نیچے پر اپنی حیات کا انحصار سمجھتی ہیں۔ وگرنہ معاشرہ کا دستکارہ ہوا انسان ہوگا۔ لہذا وہ

ایک زندہ لاش یا عصی معلول ہو کر معاشرہ کی متعفن چادر سے لپٹا رہتا ہے کیونکہ وہ مدنی بطبع واقع ہوا ہے۔ وہ اس سے اپنے دامن کو بچا نہیں سکتا۔ دراصل لوگوں نے انسانی افتداری کو صحیح طور پر سمجھنے کی کوشش نہیں کی۔ جن خطوط اور جس لہجے پر انسانی معاشرہ کو چلانے کا کوشش کی گئی ہے۔ اور جس سانچے میں اسے ڈھالنے کی جدوجہد کی گئی رہی ہے وہ بے انتہا غلط ہے۔ انسان کا دماغ جب سوسائٹی کی تقصیروں کو سمجھتا ہوتا ہے تو مادی موانع کو جھڑپتا ہے اور اسے ماحول کی کشمکش کے حل تلاش کئے۔ مگر قرآن مجید کے پیش کردہ حل فراموش کر دئے۔ اس کا نتیجہ بجز اسکے کچھ نہ نکلا کہ الجھتی ختم ہونے لگی۔ بجائے بڑھتی گئیں۔ معاشرے کی تریاں ہمیشہ تومی ترقی پر اثر انداز ہوتی رہی ہیں۔ کسی قوم یا ملک کے متعلق یہ توقع کرنا کہ وہ زندگی کی کشمکش میں کامیاب ہو جائے گا جسٹ ہے۔ جب تک معاشرہ کی اصلاح نہ ہو اس وقت تک تومی ترقی کی امید نہیں ہو سکتی پس کسی بھی جماعت یا قوم کو اس دنیا تک لے جانے کے لئے معاشرہ کی خامیوں کو دور کرنا اشد ضروری ہے۔ اس کو نظر انداز کرتے ہوئے تمام توقعات خیال خام ہے کیونکہ بعض اوقات بظاہر عام تومی یا جماعتی سطح پر سکون ہوتی ہے۔ مگر اندر ہی اندر بغاوت اور کمر کشی کا لالہ اٹھول رہا ہوتا ہے۔ انسان کی طبیعت ایک خدنگ سوسائٹی کے کچھ لوگوں کو برداشت کر سکتی ہے مگر اس کے لاشعور میں لاوا فصول رہا ہوتا ہے جو کسی وقت بھی اپنی نکاس کا پونج نکال دیتا ہے۔ پھر صحیح اور غلطیوں میں تیز نہیں کر سکتا۔ وہ نظام کو درہم برہم کرنے کے لئے اپنی تمام قوتوں کو یکجا کرتا ہے اسکے خیالات بھیجنا ہوتا ہے وہ ماحول اور سماج کی بندشوں کو توڑنے کے لئے تمام طاقتوں کو استعمال میں لاتا ہے۔ اسکے لئے دنیا تارک ہوتی ہے۔ اور وہ اس میں ایک انقلاب برپا کرنے کا عزم رکھتا ہے۔ پس تومی ترقی کا بنیادی پتھر معاشرہ کی اصلاح ہے۔ جبھی قرآن مجید نے نہایت اچھا خوبصورت رنگ میں ہمیں واضح ہدایات دی ہیں۔ سورہ

ماعون میں خدا تعالیٰ فرماتے ہیں۔۔۔
 اراءت الذی یکذب بالذین
 کیا نے اس شخص کو دیکھا جو دین کو جھٹلاتا ہے۔ لغت میں دین کے کئی معنی ہیں جن میں سے بارہ صافی کے متعلق تفسیر کبیر میں حضرت امیرالمومنین ایدہ اللہ او دودہ نے روشنی ڈالی ہے میں اس وقت صرف دو معنوں کا یہاں ذکر کروں گا۔
 اول۔ ”مجھے بتاؤ تو سہی کہ حکومت الہیہ کا منکر کون ہے؟“
 دوم۔ ”مجھے بتاؤ تو سہی کہ تومی تیزازہ بندی یا دوسرے لفظوں میں مذہبی تیزازہ بندی کا منکر کون ہے؟“
 تیسرے معنوں کی تشریح کرتے ہوئے حضرت امیر اللہ فرماتے ہیں:-
 ”گویا حکومت ہو۔ بڑی گہری حکومت حکومت ہو بڑی وسیع حکومت۔ حکومت ہو بڑی معقول حکومت۔ جس کا کوئی حکم بلاوجہ نہ ہو۔ اور جس کا کوئی حکم بلاعذر نہ ہو۔ جس کا کوئی حکم جبری نہ ہو۔ اور اس میں ان لوگوں کا فائدہ مد نظر ہو جو کہ حکم دیا گیا ہے۔“ گویا حکومت یا جماعت کے قیام کے لئے مذہب ذیل بائیں مد نظر رکھنی پڑتی ہیں۔
 اول۔ گہری حکومت۔ جو ان زونوں سے پاک ہو۔ دوم۔ وسیع حکومت یعنی جس میں احموت ہو۔ کیونکہ بغیر اتحاد کے وسعت کا تصور ہی کمال ہے۔
 پھر دوسرے معنوں کی تشریح کرتے ہوئے حضرت فرماتے ہیں:-
 ”یہ کہ دین کے سنیے خدمت کے بھی ہیں۔ چنانچہ کہتے ہیں کہ دان القورہ ای خدصم یعنی دان العنوم کے ایک معنی یہ بھی ہوتے ہیں کہ اس نے قوم کی خدمت کی ہے۔“
 پھر آگے جا کر تحریر فرماتے ہیں کہ۔
 ”پس اراءت الذی یکذب بالذین کے ایک معنی یہ ہوں گے یہی تو بتا سکتا ہے؟ یا مجھے بتاؤ سہی اس شخص کا حال جو تومی خدمت کا منکر ہے۔ یا دوسرے الفاظ میں یوں کہنا چاہئے کہ اس کے اندر تومی جذبہ نہیں پایا جاتا۔ یا تومی خدمت کا احساس اسکے دل میں نہیں پایا جاتا۔“

پس اس آیت کے یہ معنی ہوتے کہ اس انسان نے دین کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی جس کو ابھی تک یہ معلوم نہیں ہوا کہ تومی خدمت بھی کوئی چیز ہے۔ اور تومی خدمت ہے کیا چیز اسکا تشریح الکی آیت میں فرمائی۔
 فرمایا۔ فذلک الذی یدع الیتیم یتیم (مصدر کے معنی سخت میں ہیں راہ اللہ ص ۲۷) الحاجۃ۔ اسی طرح کہنے میں۔ فی سبہہ یتیم۔ اسی صنف وقتور را المنجرت ص ۲۷
 یعنی وہ انسان جو شیواں تو یہ لکھتا رہے کہ اسے تومی درد ہے اور اس میں تومی خدمت کا پلہ لاش اور پرتلوں جذبہ بد بھرا تم موجود ہے مگر حالت یہ ہے کہ جب اسکے معاشرہ اسکے ماحول اور اس کی سوسائٹی میں ذہنی آزاری اور کشمکش ہوتی ہے تو وہ اسے دور کرنے کی کوشش نہیں کرتا۔ وہ آدمی نیند سو رہا ہوتا ہے مگر اس کا ہمایہ کورگی۔ کوڑکی کا محتاج ہوتا ہے۔ اور اسکو اپنی اونچی دیواروں سے معصوم بچوں کے بلنے کا سدباب نہیں کرتی نہیں دیتیں۔ فاذکری سے کراہتی ہوتی انبت کا دلدادہ نہیں اسے متاثر نہیں کرتیں بلکہ جب ایک منعم ضعیف انسان اسکے درپا بنی حاجتوں کے مداوا کے لئے آتا ہے تو گویا ان برسیدہ اور کسبتہ جموں کو دیکھنے کے بعد بلکے تقیے قضایا بند ہوتے ہیں گویا انسانیت اور اسلامی معاشرے کی تعصیب ہے تو پھر وہ ان ٹوٹاں گوشت کے لوتھڑوں پر تقیوں سے ٹک پاشی کرتا ہوتا اپنی جو کھٹ سے انہیں دستکار دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان لوگوں نے ہمارے فرستادہ کی تعلیم کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی۔ بلکہ اسے اپنے عمل ہی سے جھٹلا رہے ہیں۔ پھر فرمایا ”ولای جھڑ علی طامہ المسکین“ یعنی وہ امراء جو غنوں کی قرادانی سے مرشد ہیں جن کے دسترخوان کئی لذتوں اور عن کھاؤں سے آٹے ہوئے ہوتے ہیں۔ انکا اتنی توفیق نہیں ملتی کہ اکثریت جس کو دو وقت کی روٹی بھی میسر نہیں۔ اس کے لئے کچھ حصہ نکال سکیں اور اس طرح وہ معاشرتی تقاضوں کو پورا کریں جبکہ ان کی اپنی ارقابیں شب عروس ہوتی ہیں۔ ان کے دن خراب شہر ہیں فرمایا فویلہ للمصلین ولئے الیہ نمازوں پر ”الذین ہم عن صلواتهم ساھون“ جو اپنی نمازوں کے مدعا مقصود سے غافل ہیں۔ ان آیات میں مشرکین۔ کفار یا دہرہ پر غالب نہیں بلکہ مسلمان مخالف ہیں جو نماز بھی پڑھتے ہیں مگر باکا روں کی نماز ان کی ہوس حرص اور زر کی کشش دور ہونے میں نہیں آتی۔ اور ان کی دعائیں ذاتی اغراض کے حصول کے لئے ہوتی ہیں جس کا فائدہ معنی

ان کی ذات بااثر کے لئے تک محدود ہوتا ہے اور یہ اس لئے ہے کہ انہوں نے نماز کی نظر پر مشافہہ مفقود کو سمجھ لیا یا۔ روح اور اس نفس کو سمجھا نہیں پوتا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مظلوم ہوں تو ہوں۔ اسلام کے نام کے بے شک گروے معاشرے کی بوسیدہ لاش سے تو بجز مرنے کو مسموم کوئی روپے مگر ان کا افسوس دعا ہو جائے۔ خدا تبارک و تعالیٰ سے اور جن کی دعا میں اھلک سنا اصلاح المستقیم ہے تیرہ ہوں۔ آخر میں فرماتے ہیں: **وینصون الیما عورت** اور معمولی معمولی عورتوں سے بھی لوگوں کو محرم رکھتے ہیں یعنی اس پر آگیا نہیں کرتے کہ چلو کوئی خدمت نہیں پہنچتی تو کسی کو دکھ نہ دیں مگر ایک طرف ضروریات زندگی کو دبا سے رکھتے ہیں اور دوسری طرف لوگوں کی خدمت اتملاں اور ننگہ ستھ سے ناجائز ٹانگہ مانگنا ہے اور دوسروں کی کمزوریوں کی اصلاح کی بجائے ان میں اضافہ کرتے ہیں۔ اپنی بچاؤ میں ان کو اسٹیز ادا اور متحرک کا شاد بناتے ہیں اور اگر کوئی اپنی غلطی کی وجہ سے یا اپنی سوت کا مرگ بپور جو اس کی اپنی نظر میں صحیح ہو۔ لیکن سوسائٹی یا سوسائٹی کا خاص عنصر اسے معیوب سمجھتا ہو۔

مستحب ہو جائے تو اس کی حوصلہ افزائی کرنے کی بجائے اس کو حسرتی اور ذہنی آگہیں دینے میں کوئی کسر اٹھانے نہیں رکھتے۔ پس ایسے لوگ خزاہ کننا ہی بلند دعویٰ کو اپنے ہوں۔ کسی قدر ڈینگیں ماریں۔ مگر جب تک سوسائٹی اور معاشرہ خراب ہے اس وقت تک کسی بھی جماعت یا ختم کا شوق سے ہم آہنگ ہونا۔ مجھڑوں کی پڑ سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔

چونکہ مذکورہ بالا باتیں غریب اور محتاج اور ادنیٰ لوگوں کے دلوں میں مستحسنی نظرت گذرکتی ہیں اور حقدار سے جذبات کو برائگیخت کرتی ہیں۔ ایسا معاشرہ ضرور عروج و مدد و عروج میں اور رفتہ رفتہ جلوت میں بھی اپنے دیکھے ہوئے خیالات کا اظہار کرنے پر مجبور ہوتا ہے۔ ہفتاب غریب کی کوئی وقت نہیں مگر ان کا اتفاق نہصلی مادہ سے زیادہ طاقت رکھتا ہے اور اگر یہ درعمل پڑھتا اور نذر پکڑتا جلا جائے تو بار خرقہ فرقی عمر متزول ہو کر دھوا م سے نیچے آرتا ہے۔ یہی خدا تبارک و تعالیٰ کی تندرین الفاظ میں معاشرہ زندگی کا نقشہ کھینچا ہے۔ کہ جس میں ذرا بھی قومی شعور ہے۔ پیلے وہ معاشرے کے فکر کو سکا۔ اس میں محبت اور رحمت کے پیمانہ کا سبق دیکھا حد اور خداداد کی ہرگز کو مٹا کر لگا۔

تب اس کی قوم پڑھتی پڑھتی آسمانی قوتوں سے بچتا رہتا ہو جائے گی۔

حقیقتاً معاشرہ اقتصادی ہے اطمینان سے دوچار ہو اور اس کے ساتھ دوسری بیماریاں بھی جنم لے رہی ہوں۔ مثلاً بدعقبتی ہے اضافی۔ غنیمت اور نامی رواداری کا فقدان تو قوم و ملت ایک ایسے ناکام کاغذ کی طرف بڑھ چکی ہوئی ہے۔ جس کا تصور بھی کیلپی پیدا کر دیتا ہے۔ مذکورہ بالا بیماریاں بلا سے تھنک اشراف اپنے اندر لئے ہوئے ہوتی ہیں۔ جن کے دور رسس کے ساتھ ساتھ جہاں افراد کی ناکامی زندگی کے سکون کو ٹوٹا بیٹے ہیں وہاں ملت کی حیات اجتماعی کی سڑکیوں پر بھی بتر کی حقیقت رکھتی ہیں۔ سب سے پہلے بدعقبتی کو سنبھالنے اسلام نے اس کا نہایت شدت سے تدارک کیا ہے۔ بدعقبتی کوئی ایک ایسا خیر خبیث ہے جس کی فاضلی چاروں اوقات میں پھیلتی اور عوام کے اندر ادھی اور جمالی ذہنی سکون اور اطمینان کو نگھنی چلی جاتی ہے۔ اس کے بعد بے اضافی کو بیٹھے۔ عوامی انصاف کے معنوں کے ساتھ کسی پڑاے امر کا تصور زمین میں قائم کرنا نہیں ہے۔ گویا عادل وہ ہے جو کورٹ قضاء یا عدالت کا نامضفا اور عادلانہ فیصلہ سنائے۔ لیکن روزمرہ کے امور میں انصاف کا درمں جھٹک دیا جاتا ہے۔ کیونکہ ایسی جگہ انصاف کی ضرورت محسوس نہیں کی جاتی۔ منصف تو یہی ہوگا جو ملکی اور قومی معاملات میں بھی عادلانہ فیصلہ سنائے۔ اور انفرادی طور پر غریب ہو۔ یا درمسطا طلبہ کا فرد اس کا انصاف سب کے لئے یکساں ہو۔ معمولی معمولی امور میں بھی انصاف کا درمں اس کے ہاتھ سے نہ چھوٹے۔ کیونکہ اگر سزا یا اور سزا کے حقوق کو اس نے نظر انداز کر دیا جائے تو وہ کوئی اجمیت نہیں رکھتے تو اس کا نتیجہ عدم اعتماد کا عروج میں برآمد ہوگا۔ سوسائٹی کا کوئی فرد دوسرے پر اعتماد نہیں کرے گا۔ اور دنیا کو اپنے ہاتھ میں لینے کی کوشش کرے گا۔ کیونکہ اس سے اس کا خیال ہوگا کہ قانون کی نشیروں میرے لئے حرکت میں نہیں آئے گی۔ اس کی نظروں میں قانون کی حیثیت حکمت کے جالے کی سی ہو جائے گی جس کے ٹکڑوں میں کمزور توڑ جائے اور طاقت ور اپنی قوت کے بل بوتے پر ان تاروں کو تار تار کر دے۔ لہذا بے لگائی عدم اعتماد پیدا کرتا ہے اور عدم اعتماد لائقا کو نیت کی آبرامی کرتا ہے۔ ان خدوں کا ہوا ہے کہ کسی بھی ملک کو اتھارٹ عزت حاصل نہیں ہو سکتی جب تک معاشرہ ان میں عزت، احترام اور جن میں خداتوں کی افلا

کا بڑا لوگوں کی نگہ داری پڑو۔ اور جس میں ہاتھوں کا خیال نہ رکھا جاتا ہو۔ اور شہریت کا قیام ممکن نہیں جب تک حکومت حاصل نہ ہو۔ یہ بات ایک لحاظ سے صحیح ہے کیونکہ مذہب جس وقت تک بے درمائی کی حالت میں ہوتا ہے امرائے کے لئے خصوصاً اور اکثریت کے لئے عموماً مایہذب اور کشش کا باعث نہیں بنتا اور ملک کو عزت نہیں مل سکتی۔ جب اس ملک کے عوام مدعوں معزز نہ ہوں اور عوام مدعوں معزز نہیں ہو سکتے جب تک مال کی فراوانی نہ ہو۔ اور مال کی فراوانی ممکن نہیں جب تک ملک میں صنعت و حرفت تجارت و زراعت عام نہ ہوں۔ اور صنعت و حرفت اور تجارت و زراعت عام نہیں ہو سکتی جب تک عدل نہ ہو۔ (مستقلہ ماہانہ خلدون صفحہ ۴۳)

میں عدل ذہنی سکون و طمانینہ بخشتا ہے۔ اور لائقا نیت اور عدم اعتماد کی تھنک بیماریاں کے لئے یہی ایک اکیس ہے۔ جب لوگوں کو یہ احساس ہوگا کہ میرا بے لورڈ مذہب عدل کے ساتھ میں ہر پور ہے میں اس وقت وہ تمام قربانیوں کے لئے مستعد ہوں گے اور ہر کسی کو تذبذب و تعادل کے سب سے پہلے اپنے وجود کو قورم ملت کے لئے پیش کر دوں گے۔

اس کے بعد غنیمت کو لیں۔ غنیمت بھی معاشرہ کے لئے ذمہ داری کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ دیکھنا چاہئے کہ غنیمت کی جگہ معاشرہ چھوٹی اپنے نگہ میں لیا جاتا ہے اس وقت اس میں منصف اور شور راجح ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ چند لوگ کسی ہوشی مجلس یا ملک میں بیٹھے جاتے ہیں کوئی علمی یا سیاسی موضوع زیر بحث نہیں۔ بلکہ چند افراد ہی ملنے دور آتے اس کے جا رہے ہیں۔ ان کی باتوں کو چکے لے کر بڑے افسانوی انداز اور گھمے دار الفاظ میں بیان کیا جا رہا ہوتا ہے۔ یا کچھ لوگ کسی کے میں مہرمت گفتگو بھی بیان کا مگروں کی سرخ سرخ پیک کے ساتھ غنیمت کے مسموم کھوتے بھی حق سے اتر رہے ہوتے ہیں جن میں خون سے زیادہ لہری ہوتی ہے۔ کیونکہ معاشرہ کے ایک فرد اپنے بھائی کی شاہ رگ کا بیٹا جاری ہوتی ہے۔ بہر حال اس گھناؤنے دور کو ایک نفع کے لئے مجلس جیتی ہیں۔ ان مجلسوں کی تزیین اور سجاوٹ کے لئے کسی تو کرم کی ہے کی یا ان میں کیا کی جاتی ہیں اور کسی قورم قورم کے رنگوں کے شہرتوں کے ٹھنکے گلاس جن کی ٹکرائی ہوں انما کے شور میں دم توڑتے ہوئے خیر کے اچھوتائی نہیں دیتے۔

مختلفی مرصع ہوتی ہیں تو چھینوں سے۔ ان میں دلچسپی پیدا ہوتی ہے تو

تو نظر سے۔ ان میں لطف آتا ہے تو طبیعت سے۔ معاشرہ کے تمام افراد ان بیماریوں کے لئے ذمہ داری رکھنا ہوں۔ امن سکون اور امید کی حتمی جلائے کی ناکام کوششیں کر رہی ہیں۔ حالانکہ وہ صرف مشرانہ بندی کو توڑ رہے ہوتے ہیں بلکہ اپنے لئے خود تباہ کن حال بن رہے ہوتے ہیں۔

پس غنیمت بھی ایک ذمہ دار اور خیر ہے جو کسی بھی وقت معاشرہ کی محنت مسموم کی گردن کاٹ کر رکھتا ہے۔

تیسری بیماری جس سے معاشرہ بگڑتا ہے وہ باہمی محبت اور اخوت کا فقدان ہے اور یہ عمارت سے خود غرضی اور عدم ایثار سے۔ چاروں نفس انسانی کا سماں بندھا ہوا ہوتا ہے۔ کسا کو تھ اور کسی بھی کو نہ میں اور اداری کی کوئی نظر نہیں آتی۔ تو کورٹ جیسے سورج کا پڑا ہوا ہے۔ ہوا کا تھ دیکھتے ہیں اور پانی کے بہاؤ کے ساتھ اپنے حینر کی کشش کے ٹکڑوں دیتے ہیں۔ ہر ایک بہرہ اقتدار و مہتمی کے غلام ہوں گے۔ تو کئی زر کی جھٹکا میں کسی اور کے ہاتھوں میں پک چکے ہوں گے۔ ان کے دل میں بھی معاشرہ کا بدلہ کا کوئی دور کو بے گناہ لگایا نہ لے گا۔ ان کو نہ تو اس فوں سے محبت ہوگی اور ہر ایک اس نیت سے ان کی جیبوں کی کششوں میں جو بہ جاہ و مال نہاں ہوگی۔ حالانکہ اسلام نے مکمل اور عالمگیر رواداری۔ محبت و اخوت اور امن کی تحمیل دی ہے۔ اسلامی معاشرہ میں کوئی بھی انسان عضو باطل ہو کر نہیں رہ سکتا۔ اس طرح مال و دولت اور حقیقت و شہرت کا ایک ایسا پیکر جاتا ہے۔ کو ہر شخص کو اس کی ضرورت اور استعداد کے مطابق پورا پورا مانا جلا جاتا ہے۔ پھر اسلامی معاشرہ دنیا جہر اجموت سے کو دور انسان باہم ہوں نظر آتے ہیں۔ گویا انہوں نے ایک جہاں کے چیل سے جہنم کے کو ایک ہی جہاں سے دور ہوا ہو ہر ایک فرد دوسرے کا جملہ دھنور۔ ہر ایک کی تکلیف میں باقی بڑے سامنے اور ہر ایک کی خوشی دوسروں کے لئے باعث مسرت ہے۔ ہر ایک ہر ایک کو سکون نیند کے مزے دے رہا ہو۔ یہ دور مردوں کے لئے چھوٹا کیسی ہے۔ اسلامی معاشرہ میں ایک

خواہشات

میں غم سے مختلف عوام میں مبتلا ہوں اور میری پڑا لہ کا سردار بیکم کو سرور کی تکلیف رہتی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اس مسئلے میں صحت کا علاج کرے۔ زمین زستی عبد اللہ کی طرف سے لکھی گئی ہے

تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں ضلع سیالکوٹ کیلئے عطیہ جات

(ان مکرم باجوہ قاسم دین صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع سیالکوٹ)

معمائی کے دکھ کو دیکھ کر ہر ایک کے دل میں ٹپسی اٹھتی ہے۔ ہر فرد اپنا فرض سمجھتا ہے۔ کہ اس کی تکلیف میں اس کی مدد کرے۔ اور اس کے مصائب کو دور کرنے کے لئے چھ تین معرفت ہو جائے۔

پس اسلامی معاشرہ میں برابر کے محبت سے اور چمک ہے مساوات سے۔ ہر طرف معافی چاہیے ہے۔ اخوت ہے۔ اور برادری ہے۔ اسلام نے ہی ہمیں سکھایا ہے۔ کہ تم مجھ سے ایک دوسرے کے خلاف برسر پیکار ہو۔ دنیا بھر دودھ ہے۔ انسان ایک دفعہ مرنے کے بعد دوبارہ اس دھرتی پر نہ لوٹے گا۔ ایک بھلی سے اس کی ساری کاسلہ ختم ہوتی تو ہمیشہ ہمیش کے لئے اس مادی دنیا سے اس کا رشتہ ٹوٹ گیا۔ مہاں یہاں سے اٹھ جائے کہ بعد ایک اور حیات ملتی ہے۔ حیات مردی جہاں نہ باہمی کدورت ہوگی نہ کینہ نہ حس اور ہوس بلکہ محبت ہی محبت اور اخوت ہی ہمارے آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں سکھایا کہ اتنی پیاس پیاس نہ شکر سال کی یہ دن کی پیاد اور محبت سے گزراؤ۔ محبت کا جواب محبت سے دو۔ مذہب۔ دین اور انسانیت کی بے لوث خدمت کرنے کی عادت ڈالو۔ تمہارے جذبات لطیف ہوں۔ اور تمہارا دل نرم۔ تم حامی ہو۔ مصلحت و بہبود و انسانیت کے۔ عالمگیر ہواداری کو فروغ دو۔ شراب محبت و الفت پیو اور پلاؤ۔ اس دیکھی دنیا کی بے چین فغاظ میں سکھ اور چین کے نئے بکھیر دو۔ کہ

لنمن خائف مقام لبہ جنتان کے مصداق یہ دنیا ہی جنت کا نمونہ بن جائے۔ اور اسلامی معاشرہ کے رہنے والے اسے جنت کے بھی وارث ہوں اور ان کی جنت بھی ان کا استقبال کرے۔

درخواست دعا

میں ایک بے عرصہ سے مختلف عبادتوں سے پیاد چلا آ رہا ہوں۔ محبت بہت کمزور ہو گئی ہے اور میں بھی بوڑھا ہوں چہاں پھرنا مشکل نظر آ رہا ہے۔ اس لئے تمام احباب جماعت اور خاندان حضرت یحییٰ بن محمد عیسیٰ السلام اور درویشان قادیان سے درخواست ہے کہ وہ میری کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ خاک ڈاکٹر لڑ لڑ امیر بدوہی ضلع سیالکوٹ

تعلیم الاسلام کالج گھٹیا لیاں مورچہ ۱۹ اگست ۱۹۶۱ء سے قائم ہو چکا ہے محکمہ تعلیم کے تعلیمی کمیشن کے ممبران نے مورچہ ۱۴ نومبر ۱۹۶۱ء کو اس کالج کا معاہدہ کیا امید ہے۔ خدا تبارک کے فضل اور کرم سے عارضی منظوری ہو چکی ہے۔

ہم نے کالج کے لئے برسٹل۔ پرنس صاحب اور پروفیسر صاحبان کے لئے کوارٹر اور ٹیبل سکول کھنڈہ از مرفو تعمیر کرنا ہے جس کے لئے کافی روپیہ کی ضرورت ہے اسباب علاقہ نے سخی المقدرہ اور اد فرمائی ہے۔

ہم نے کالج کے لئے برسٹل۔ پرنس صاحب اور پروفیسر صاحبان کے لئے کوارٹر اور ٹیبل سکول کھنڈہ از مرفو تعمیر کرنا ہے جس کے لئے کافی روپیہ کی ضرورت ہے اسباب علاقہ نے سخی المقدرہ اور اد فرمائی ہے۔

- ۱۔ نواب زادہ چوہدری محمد سعید صاحب باجوہ حیدرآباد - ۱۰۰۰/-
- ۲۔ چوہدری رشید احمد صاحب کابلواں لوٹک اسٹیٹ ۲۵۰۰/-
- ۳۔ چوہدری عزیز احمد باجوہ لاہوری اسٹیٹ ۱۰۰۰/-
- ۴۔ چوہدری عزیز احمد باجوہ لاہوری اسٹیٹ ۲۵۰۰/-
- ۵۔ چوہدری نذیر احمد باجوہ لاہوری اسٹیٹ ۵۰۰/-
- ۶۔ چوہدری شہاب الدین صاحب کوٹ باغ الرین ۵۰۰/-
- ۷۔ چوہدری نجی بخش صاحب حیدرآباد دسمبر ۱۹۶۱ء میرپور خاص ۱۰۰۰/-
- ۸۔ چوہدری علی احمد صاحب باجوہ ادیبی ہفتہ عشرہ میں ۱۰۰۰/-
- ۹۔ چوہدری میر پور خاص ۱۰۰۰/-
- ۱۰۔ چوہدری محمد شریف صاحب باجوہ حیدرآباد ۲۰۰/-
- ۱۱۔ چوہدری شریف احمد صاحب منٹگری ۵۰۰/-
- ۱۲۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-
- ۱۳۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-
- ۱۴۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-
- ۱۵۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-
- ۱۶۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-
- ۱۷۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-
- ۱۸۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-
- ۱۹۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-
- ۲۰۔ چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ اپریل ۲۵۰۰/-

چوہدری غلام قادر صاحب پر یڈیٹ نے جماعت احمدیہ اوکاڑہ ابن حضرت چوہدری محمد عبد اللہ صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو ملے اور کالج کے لئے ایک کمرہ تعمیر کرا کر دینے کی تحریک کی۔ آپ خدا تبارک کے فضل سے صیاتی ہیں۔ اور بہت پایہ کے بزرگ ہیں۔ آپ نے بحیثیت سربراہ خاندان حضرت مولوی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما جسٹس لارڈ پرکری کی تعمیر کی لاگت ۱۰۰۰/- کی رقم فراہم کر کے عطا کر کے نوازا۔ اللہ تعالیٰ ان کی مدد و جہد میں برکت ڈالے۔ آمین

ترسیل ذرا دار امتی علی احمد کے متعلق منیجر الفضل سے خط و کتابت کیا کریں۔

وصایا

ذیل کی وصایا منظور سے قبل شائع کر جا رہی ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی قیمت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہفتہ منقہ روہ کو دفتر لکھنؤ یا کے ساتھ مطلع فرمائیں۔ (سرکاری ڈی جی ایس کا ریڈر ڈیوٹی)

نمبر ۲۳۹

میر رفیق احمد طارق
ذرا حاجی محمد امین صاحب
قوم راجپوت پیشہ ملازمت ۲۶ سال تاریخ
سمیت پیدائشی احمدی سال ۱۹۰۷ء بمبئی
پن روہ۔ ایف ہاوی پور کراچی رکن صدر
پاکستان بنگالی بھوشن دوسرا بلاجہ درکار
آج بتاریخ ۲۴ نومبر ۱۹۳۲ء حسب ذیل وصیت
کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں
ہے۔ میری ملازمت کرتا ہوں جس کے ذریعہ
مجھے ماہوار تنخواہ مبلغ ۱۵ روپے ملتی
ہے۔ میری نیت اپنی ماہوار آمدنی کا جو بھی ہوگی
اپنے عزیزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ
میں داخل کرنا ہوں گا۔ اگر اس سے بعد میں کوئی
جائیداد پیدا کریں تو اس کی اطلاع مجھے کارڈ
کو دینا ہوں گا اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی
بیز میرے مرنے کے بعد میری جائیداد ثابت
ہوئی اس کے بھی پانچ حصے ایک حصہ انجمن احمدیہ
پاکستان روہ ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی
رقم یا کوئی جائیداد صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ میں جمع نہ کر سکتا ہوں تو اس کے بعد
رکبہ حاصل کو اس میں دیا جائے گا۔ میری وصیت
کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے سہا کر دی جائے گی
لفظ ۱۲ جولائی ۱۹۳۲ء۔ سیدنا نقیض مساند
انت السبع العلم۔

العبد۔ رفیق احمد طارق بقلم خود
گواہ شد۔ سیدنا رابع الدین احمد کرمی سیکرٹری
حلقہ ہاوی پور کراچی
گواہ شد۔ شیخ رفیع الدین احمد کرمی سیکرٹری
وصایا جماعت احمدیہ کراچی۔

محمد بن قاسم کے وفات کی مسجد
مقام ۲۴ نومبر ۱۹۳۲ء۔ محلہ آزاد پور کے ایک ماہر
نے فریضہ کے بعد چوڑھارہ ماہ سے قریب دور کی
بیک شہرہ دور کو بھیجی مسجد کا تفصیل سے
معائنہ کیا اور اس کے مختلف حصوں کا تعادیر
ہونے کے علاوہ مسجد کا تعمیر میں استعمال ہونے والی
اشیاء دور دور کے ٹونے یا روٹی میں تجزیہ
کے لئے حاصل کرنے کے لئے اندازہ لگایا جاسکے
کہ مسجد کا تعمیر کئی مہینے پہلے ہو گیا ہے
مسجد بصرہ بابہ ہند کی سب سے پہلی مسجد
بیان کی جاتی ہے۔
محمد آثار تہذیب کے ماہر موصوفی نے
مسجد کے فواح میں رہنے والے لوگوں کو بتایا
کہ ظاہری معائنہ سے یہ اندازہ ہوتا ہے
کہ مسجد اسی دور میں تعمیر کی گئی تھی جس کا ذکر
دیورین تصدقہ عتیقی میں کیا گیا ہے۔ سختی پر
یہ بھی تحریر ہے کہ اس مسجد کا سنگ بنیاد

امتحانوں میں ناجائز وسائل اختیار کرنے کی سادھے سادھن شکایات

نیا پود میں غیر اخلاقی ذرائع استعمال کرنے کا رجحان بڑھ رہا ہے

۲۲ نومبر تا ۲۴ نومبر تک۔ امتحانات کے دوران ناجائز وسائل اختیار کرنے والے سارے
سات سو اسید اردن کے خلاف شکایات پر سرکاری ڈسپنٹی کمیٹی عقرب غور لگے گی۔ یہ تعداد پچھلے
بیس کی نسبت قدر سے بڑھ چکا ہے۔ کمیٹی کے عمل میں ایسے متعدد واقعات لائے گئے ہیں جن سے
پتہ چلتا ہے کہ غیر اخلاقی ذرائع سے پرچے حل کرنے کا رجحان نئی پود میں روز بروز بڑھ رہا ہے۔

سگریٹوں پر ۳۵ لاکھ روپے کا خرچ

۲۲ نومبر صوبائی دارالحکومت میں
سگریٹ شہ پر صارفین کا خرچ چڑھا ہونے کی
نسبت ڈیڑھ گنا ہو گیا ہے۔ لاہور شہر میں سگریٹ
کی مختلف اقسام فراہم کرنے والے تجارتی اداروں
کا کہنا ہے کہ آئندہ دو ماہ کے دوران سگریٹ
کی مانگ میں مزید اضافہ کا امکان ہے

بتایا گیا ہے کہ مجموعی طور پر پچیس لاکھ روپے
کے سگریٹ بیال برہان پور تک ڈالے جا رہے
ہیں۔ یہ مقدار چھوٹے بڑے ڈیلروں کی
فروخت کے اعداد و شمار سے نکل رہی ہے۔
تبا کو اور بڑی اس میں شامل ہیں۔ اس میں
پچیس پچیس لاکھ روپے کے سگریٹ کی قیمت بھی
انتخابات میں حصہ لینے کیلئے رقم کے زریعہ

منتقلی ہو گئے

دشمن ۲۴ نومبر۔ شام کے وزیر اعظم ماموں
الکھڑی کے گورنر کی ادارت انتقال سے یا ہے۔ جس کے
بعد شام کے وزیر اعظم جناب عزت انار سے دس
روز اور پرستل عارضی کا مینہ بنا لیا ہے۔ باختر ذرا
نے تبا کے ماموں الکھڑی کے ساتھ چار اور
وزیرانے بھی منتقلی میں گئے ہیں۔ یہ وزیر
شام کے آئندہ عام انتخابات میں جو یک دم کو
ہوں گے حصہ لے رہے ہیں۔ عارضی کا مینہ انتقال
کی شکرانی کرے گی۔ اور نئی کا مینہ بننے کے بعد
منتقلی ہو جائے گا۔
وزیرانے کے ڈاکٹر عزت انار ماموں
الکھڑی کا مینہ میں وزیر تھے دو وزارت عظمیٰ
کے علاوہ وزارت خارجہ کے بعد سے بھی سنبھالینگے۔

ناجائز وسائل کی استعمال کی گئی ہے اپنا
نام ڈسپنٹی کمیٹی میں بھیج دیا ہے۔ تاہم
تعمیر روڈ کی تفصیل سے ایسے کئی نام داغ
توا۔ نام کی تبدیلی کا مسئلہ کمیٹی کے ارکان کے
ذریعہ رکھی دفعہ آیا۔ لیکن کوئی موزن مختصر نام
سے نہیں ہو پایا تھا۔

پتہ چلتا ہے کہ سرکاری کمیٹی نے بعض ایڈرل
کی چھوٹی چلائیوں کا سراغ لگایا ہے جو امتحانی
پرچے حل کرنے کے دوران آج کل اختیار کرتے ہیں
کمیٹی کے بعض ارکان کا کہنا ہے کہ امیر اردن
کے منکران اور امتحان کو بدل دینے کے لئے جو
ہوں تھے انہوں نے حاکم اختیار کئے جا رہے ہیں۔
شکرانی کے ذریعہ ادارے ماموں کا کوئی نام
ہی کر رہا ہے۔ بعض شکایات پر غور کرنے
سے معلوم ہوا ہے کہ اگر امتحان کے کہ میں شکرانی
کے دوران عمومی مستعدی سے کام لیا جاتا تو
امیر اردن کو ناجائز وسائل اختیار کرنے کی
جہلت نہیں مل سکتی تھی۔ متعدد شکایات شکرانی
کی بجائے امتحان کے کمیٹی کو بھیجی جائیں
عام تازہ کے مطابق طالب طلبہ کے مقابلہ
میں زیادہ مہتمم اور مطالعہ میں باقاعدہ مہتمم
ہیں۔ تاہم ڈسپنٹی کمیٹی کے مشاہدہ کے مطابق
کوئی طالب پرچوں میں اپنے امتحان کو بدل دیتا ہے
تو اس کا یہ اقدام طلبہ سے زیادہ ذرا مت پر مبنی
ہوتا ہے۔ کمیٹی کے ارکان کے لئے گہری نظر سے
چھان بین کے سوا سراسر نجانا دشوار بنا دیا جاتا
ہے۔ سرکاری کمیٹی کے گہرے سمجھنے سے اتفاق
رانے سے ہو رہے ہیں۔ یہ کمیٹی مجموعی طور پر
سویس شکایتوں کی تحقیقات کرے گی۔

نمبر ۱۳۳

بشیر احمد صاحب اختر قوم راجپوت پیشہ خاندان
عمر ۳۸ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی سال
شمارہ ۱۹۰۸ء ہاؤس بالمقابل مسجد سیما کی لین
روڈ کو اور کراچی نیو ٹاؤن کراچی ۱۷ صوبہ
مغربی پاکستان بنگالی بھوشن دوسرا بلاجہ درکار
آج بتاریخ ۱۲ جولائی ۱۹۳۲ء حسب ذیل وصیت
کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے
۱۔ میرا حق ہر مبلغ پانچ سو روپے بفرہ خاندان
ہے میرا ذریعہ تفصیل ذیل ہے کاٹے طلاق
ایک چوڑی ۲۔ نچھ طلاق ایک عدد وزن
۳۰۰ تولد قیمت - ۲۲۰ روپے اس کے علاوہ
نہری اور کوئی جائیداد نہیں ہے میں اپنے حق ہر
اور زیورات کے حصے کی وصیت بھی کر رہا ہوں
احمدیہ پاکستان روہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد
میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میری کوئی
اور آمد ہوئی تو اسکی اطلاع مجھے کارڈ
کو دینا ہوں گا اس پر بھی یہ وصیت جاری
ہوگی۔ بیز میرے مرنے کے بعد میری جائیداد
ثابت ہوئی اس کے بھی پانچ حصے ایک حصہ انجمن احمدیہ
پاکستان روہ ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی
رقم یا کوئی جائیداد صدر انجمن احمدیہ
پاکستان روہ میں جمع نہ کر سکتا ہوں تو اس کے بعد
رکبہ حاصل کو اس میں دیا جائے گا۔ میری وصیت
کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے سہا کر دی جائے گی
لفظ ۱۲ جولائی ۱۹۳۲ء۔ سیدنا نقیض مساند
انت السبع العلم۔

الامتنان الکوٹا زہرہ خاطر
گواہ شد۔ عبدالباقر مراد جماعت احمدیہ کراچی
گواہ شد۔ شیخ رفیع الدین احمد کرمی
سیکرٹری وصایا جماعت احمدیہ کراچی۔
گواہ شد۔ بشیر احمد اختر خاندان صوبہ

محمد بن قاسم نے لکھا تھا
یہ مسجد خستہ ہونے کے باعث بیسویں
بیسویں سے دیورن پلائی تھی لیکن گذشتہ دنوں
اس کا از رو تعمیر کے بعد مسجد کا مندرجہ ذیل
کو ڈالینگے کہ میں سے ایک عتیقی میں جس پر
محمد بن قاسم کا نام درج تھا۔ مرادہ تحقیقات
کے دوران معلوم ہوا کہ یہ مسجد ہندوستان
کے پہلے مسلمانانہ تعمیر کروائی۔

مفید
خاص
زرد اثر

اور حجب دوا میں
حضرت خلیفۃ المسیح اول کے حاصل کردہ
حکیم نظام جان صاحب
اسی آپ کی خدمت میں
پیش کرتے

پتہ: چوک گھنٹہ گھر کوہ برنوالہ

قبر کے
عذاب سے بچو!
کاروانے پر
مفت

عبداللہ الدین سدا باکون

برطانیہ میں داخلہ پابندی کے قانون سے دولت مشترکہ کے تصور کو سخت نقصان پہنچے گا

افغانستان سے ہمارا کوئی جھگڑا نہیں، افغان حکمرانوں کو پاکستان سے دوستی کی اہمیت کا احساس ہونا چاہیے۔
 گزشتہ ۲۳ نومبر - صدر ایوب نے کل بیانی کہا کہ برطانیہ کو دولت مشترکہ کا رکن ہونے کی حیثیت سے جو نفعیاتی فائدہ حاصل ہوتا ہے برطانیہ میں داخلہ پر پابندی کے قانون سے اسے زبردست نقصان پہنچے گا۔ صدر نے کہا میں نہیں جانتا کہ برطانوی حکومت اس قانون کو آخری شکل میں کیسے نافذ کر رہی ہے۔

ولادت

عزیز مہتمم شیخ فضل احمد صاحب پوری پور
 شیخ زین ۱۹۸۱ - ۱۹۸۲ سن ۳۰ لاہور کو
 خدائے تعالیٰ نے فضل و کرم سے تواتر یاریج
 لڑکوں کے بعد ۱۸ نومبر اولاد بخش ہے
 اس ناریضی جنم فراد خاندان کو عین مبارک خیر ہے
 بھی آئی عینیں - فالحمد لله علی ذلک
 نور محمد کرم برادر ملک عزیز محمد خان
 صاحب مکمل ڈیرہ غازی خان کا نور اور نور
 خاکسار کا پوتا ہے حساب سے درخواست ہے
 کہ وہ زچہ اور پچہ کی نحت یابی درازی عمر
 اور خادم دین بننے کے دعا فرمائیں -
 نور محمد کا نام طہر اقبال احمد خیر کیا گیا ہے
 (خانہ شیخ محمد امین سابق مختار غلام
 صدر انجمن احمدیہ ربوہ)
 فرستہ بہ کرم شیخ محمد امین صاحب نے اس
 خوشی میں ایک دوست کے نام تجویز کے لئے
 روزنامہ افضل جارہا کہ ایسے نچراۓ اللہ
 احسن المجرانہ - (دیگر افضل)

تینا لگنے کی پیشکش نہیں کی ہے۔ آپ نے
 کہ پاکستان نے ہمیشہ افغانستان کی طرف
 دوستی کا ہاتھ بڑھایا ہے لیکن جذبہ خیر سگالی
 کا یہ اظہار کی طرح تھا، افغانستان نے بھی بھی
 جواب میں اس متحرک جذبے کا اظہار نہیں کیا
 پاکستان میں نیل کا تناش کرنے والی
 روسی جہت کا ذکر کرتے ہوئے صدر نے کہا
 کہ روسی محض ٹھیکیداروں کی حیثیت سے کام
 کر رہے ہیں۔ آپ نے کہا پاکستانیوں کی ایک
 بڑی تعداد ان سے مل کر کام کرے گا۔ صدر نے

پاکستان اور افغانستان میں تعلقات
 کے بارے میں صدر نے کہا کہ بعض دوست
 ملک دونوں ملکوں میں اختلاف قائم کرنے
 میں دھیمی دھیمی رہتے ہیں۔ آپ نے کہا پاکستان کا
 افغانستان سے کوئی تنازعہ نہیں ہے اور
 وہ افغانستان کے ساتھ پرامن طور پر رہنا
 چاہتے ہیں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ افغان
 کے حکمرانوں کو ہمارے ساتھ اچھے سماجی
 کی طرح رہنے کا احساس ہو گا، انہیں پاکستان
 سے دوستی کی اہمیت کا احساس ہو کر ہر بات
 باعمل آسان ہو جائے گی۔

صدر ایوب صاحب اپنے چار روزہ دورے
 پر یہاں پہنچنے پر اخبار نویسوں سے بات چیت
 کر رہے تھے۔ آپ نے مزید کہا کہ اگر برطانیہ
 نے واٹمنڈی سے اس قانون کو نافذ کیا تو کم
 ہے کوئی نقصان نہ پہنچے لیکن اگر سمجھ داری سے
 کام نہ لیا گیا تو پھر دولت مشترکہ کے نظریہ کو
 زبردست دھکا پہنچے گا۔
 ایک سوال کے جواب میں صدر نے بتایا کہ
 ملک کا نیا دستور مقرب نافذ کر دیا جائے گا
 لیکن اس موقع پر اس بارے میں کچھ کہنا
 از وقت ہوگا۔ آپ نے ایک اور سوال کے جواب
 میں بتایا کہ نئے دستور کے تحت جو پارلیمنٹ
 قائم ہوگی اس کے پہلے اجلاس کے لئے کوئی
 تاریخ مقرر کرنا مناسب نہیں ہے۔

نور کا بل ہر گھر میں ہونا ضروری ہے

عزیز مولانا عبدالقادر صاحب شاہ مبلغ سیراویں فرماتے ہیں :-
 "میں نے نور کا بل کا گھر میں استعمال کیا ہے وہ دودھ پیتے بچہ کے لئے بھی اس کا
 استعمال آنکھوں کا محافظ ثابت ہوا ہے۔ نور کا بل کی افادیت کے پیش نظر اس کا
 ہر گھر میں ہونا ضروری ہے۔
 نور کا بل فی شبھی سواری علاوہ ڈاک و پوسٹ
 تیل کردہ خورشید یونانی دواخانہ گولڈناروہ

صدر نے ایک اور سوال کے جواب میں
 بتایا کہ اب ہر گھر میں ایک نور پاکستان اور
 افغانستان میں تعلقات بحال کرنے کے لئے

مرضی اٹھرا کی گویاں ہمدرد نسواں قیمت ۱۹/-
 اولاد زینتی کی دوائی دوائی افضل الہی قیمت ۱۶/-
 دوا ختم خدمت سلق بزرگ ربوہ طلب کریں

جلسہ انارک مبارک تقریب

"افضل" کا با تصویر سالانہ نمبر شائع ہوگا

حسب معمول انشاء اللہ اس دفعہ بھی جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب پر
 افضل کا عظیم الشان دیدہ زیب اور با تصویر سالانہ نمبر شائع ہوگا
 جو نہایت قیمتی اور بلند پایہ وینی مضامین پر مشتمل ہوگا۔

جماعت کے تمام اہل علم و اہل قلم اصحاب سے درخواست ہے کہ وہ اس
 نمبر کے لئے اپنے قیمتی مضامین ارسال فرما کر ادارہ افضل کا قلمی معاون بن جائیں۔
 مشہور ترین کو بھی جلد سے جلد اشتہارات کے آرڈر بھجوانے چاہئیں۔
 تاخیر سے آئیو الے اشتہارات ممکن ہے جگہ حاصل نہ کر سکیں۔



فرحت علی جوہر
 ۱۳۱۶ سن

میرے دورہ نیپال کا کوئی فیصلہ نہیں ہوگا۔

اطلاع

عمارتی کمپنی کا تیار شاکی آگیا ہے۔
 ہر قسم مکہ دیار - نیپال - چینل - پرنٹ - سرگودھا اور
 لائسنس کے زخوں پر ربوہ میں خرید فرمائیں۔
 خریدار احباب جمع فرمائیں۔
 ایم۔ ایس۔ نمبر چنٹ مارا رعنتہ آرا لاسی پٹا بڑا

ہم کہیں کسی تعلقہ کا ابتدائی کام شروع ہو چکا
 ہے اس قسم کے کاموں کی نگرانی کرنے اور
 پاکستان اور پاکستانیوں کے مفادات کے تحفظ
 کے لئے تیل و گیس کارپوریشن قائم کی گئی ہے۔
 صدر نے ایک اور اخبار نویس کو بتایا کہ انجی

بعض ڈائل نمبر ۵۲۵۲